

SUSCRIPCIÓN

Al trimestre... 1 25 pts.
Al año... 4 50

Anuncios y esquelas de defunción

PRECIOS CONVENCIONALES

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

LA PALANCA

PROPIETARIO DIRECTOR: FRANCISCO DE PAULA BARRERA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Se publica los martes

Administrador:

D. José Sanz López

REDACCION

Plaza de Prim, 5

Administración: Jáudenes, 20

DE LA SEMANA

Guadalajara está triste. Se respira un ambiente de melancolía grande, influye, indudablemente, el gran número de lutos y de enfermos que existe. «Vien venido mal, si vienen solos dice el refrán, pero esta vez no ha venido solo; son muchas las familias a quienes la desgracia y las enfermedades tienen recluidas en sus casas. Pero como todo pasa, confiamos y hacemos votos por que pronto se aleje esta neblina de tristeza y recupere esta simpática población, ese aire de ingenua alegría que la caracteriza y que tan agradable hace en ella la vida.

De política, nada; calma chicha. En el Ayuntamiento son en estos momentos nuestros ediles, hombres de administración y no juegan a política. ¡Que salga algo de provecho de esos Presupuestos!

En Madrid, el debate político, ha tomado grandes vuelos. El Sr. Canalejas, ha hablado recriminando a radicales y socialistas, su afán de deshacer «Patria y le han aplaudido todos sin distinción de matices; claro que todos menos aquellos que han recibido el badilazo en los nudillos.

El Teatro Real, abrió sus puertas, en la Comedia, Rosenthal, ha dado unos hermosos conciertos, por aquí, bien, gracias. Los domingos la Gatita blanca y... ¡tan contentos! La verdad es que somos poco filarmónicos.

CRONICA

El joven y distinguido escritor militar don Rafael Govea, iniciador del Homenaje al Director de La Correspondencia de España don Leopoldo Romeo, al ofrecer a este el banquete celebrado en el aristocrático restaurant Tournié, de Madrid, pronunció un elocuentísimo discurso que terminó con las siguientes frases:

«Brindo por las Armas y las Letras, por la Milicia y la Prensa; porque la Milicia, fuerza muscular de los pueblos, y la Prensa, sistema nervioso de la nación, deben quererse, deben completarse para la vida nacional, para orgullo de los nuestros, para admiración de los extraños. Y no debemos contentarnos con decir viva España, sino que debemos procurar que la España viva, porque la vida de una nación no es la vida de sus habitantes; la vida de una nación es el prestigio de su bandera, es la ilustración de sus pueblos, es su reputación en el extranjero, es el poder ofensivo de sus ejércitos, es el dominio naval de sus escuadras; es, en una palabra, el engrandecimiento de las Armas por las Letras, y el sostenimiento de las Letras por las Armas. ¡Viva el Rey!»

Tiene razón el brillante publicista. No debemos contentarnos con decir viva España, sino que debemos procurar que la España viva, y en la prensa puede hacerse mucho para contrarrestar ese movimiento antimilitarista que iniciaron hace algún tiempo gentes que usando de falsos y populacheros halagos, intentan llevar la indisciplina a los cuarteles.

A la labor que esos malvados enemigos de la Patria realizan desde periódicos de cierta clase, tribunas de ciertos Clubs y hojas clandestinas, en que cobardemente intentan inculcar en las masas, teorías, que con el disfraz de socialistas son más que antimilitaristas, porque resultan antipatrióticas, hay que oponer otra labor de hombres honrados, que desde el libro desde la tribuna pública y desde la prensa, lleven hasta el último rincón de la Patria, teorías puras y sanas, con las que se vulgarice nuestra historia, se haga ambiente militar, se enseñen los verdaderos conceptos, de Estado, Ciudadanía, Ejército y Patria.

La liga patriótica-militar que quieren algunos constituir, debiera estar ya constituida hace tiempo. Es preciso que concedamos toda la importancia que tiene a esa lucha que se inicia

entre los verdaderos patriotas y los que con fines criminales, para medro de ambiciones bastardas, como medio de atraerse a las masas incultas, vociferan y predicán un odio a los jefes y oficiales que constituye el más perverso y rastreo atentado que imaginar pueda conciencia humana.

Si no oponemos una tenaz y perseverante batalla a los que así traicionan la idea más santa y más sublime, la idea de Patria, ¡pobre España! la veremos muy pronto amenazada de ese internacionalismo con que sueñan los enemigos del orden y del Poder público.

Y para hacer esa guerra justa, para salvar a España de ese nuevo azote, todos, grandes y pequeños, debemos alistarnos para con constancia y valentía acudir allí donde la mala semilla surja.

En nuestros propios hogares podemos laborar para que nuestros hijos se eduquen en un ambiente de respeto y de amor al ejército que les haga mañana defender la verdadera y única teoría que debe prosperar. Lo mismo que nuestras esposas enseñan a los niños la Religión católica debemos los padres enseñarles que después de Dios están la Patria y el Ejército.

Si ellas de acuerdo con los que somos cristianos, enseñan a rezar a nuestros hijos, nosotros debemos procurar que desde muy pequeños sepan lo que es Patria y Ejército ideas que no pueden separarse.

Debemos inculcarles tal respeto para con nuestros soldados que al pasar por los cuarteles sepan descubrirse como nos descubrimos los católicos al pasar por delante de una Iglesia, porque si dentro de los templos existen las Sagradas Formas, dentro de los cuarteles se guarda la Santa enseña de la Patria, la bandera nacional, ante la cual es poco quitarse los sombreros, hincar la rodilla en tierra debiera todo buen español.

Esa alegría que en los niños produce el desfile de un Regimiento, por los vistosos colores de los uniformes y vibrantes sonos de las trompetas, debemos procurar trocarla en emoción respetuosa que haga latir los corazones infantiles, con palpitaciones de amor a la Patria, de admiración a los hombres encargados de defender el honor nacional.

Solo así podrán llegar a comprender cuando sean hombres los verdaderos conceptos de Patria y Ejército. Y no dudarán nunca de que en la milicia se adquieren como en parte alguna los sentimientos de honor y abnegación.

Solo así podrán apreciar la verdad que enseñan aquellas célebres palabras de Barthelémy en su Cours d'art militaire. «En este noble medio, exento de las pasiones que dividen a la sociedad, no hay más que una preocupación, la del deber, ni más que un sentimiento, el del honor; el oficial y el soldado se guardan una estimación recíproca originada en el saber del primero y en la abnegación del segundo, en la participación que juntos toman en las privaciones y en los peligros, y así se llega hasta los más heroicos sacrificios y adquiere la disciplina una base inquebrantable.

Leo en la prensa madrileña una noticia que me hace admirar una vez más el sacrificio de esas santas mujeres que se llaman Hermanas de la Caridad.

Con motivo de la pasada epidemia tifoidea, varios médicos y Hermanas de los que prestan sus servicios en Hospitales, pagaron con la vida el desinterés y abnegación que ponen para salvar a los desgraciados de quienes, muchas veces, hasta sus mismos deudos se apartan por temor al contagio. Y las Hermanas de la Caridad continúan, cada día con mayor entusiasmo la misión de mártires que su vocación les impuso.

El miércoles pasado falleció Sor Teresa Goyeneche, religiosa que apenas contaba treinta años de edad, contagiada de la enfermedad que llevé a su asistido a la tumba; y el viernes,

Sor Antonia Alzueta, una niña casi, pues acababa de cumplir los veinte años, ha abandonado esta tierra de miserias y dolores, víctima del tífus que contrajo cuidando a un atacado de la propia infección.

Y habrá quien después de saber estas cosas, calumnien, injurien, a quienes, si por ser mujeres ya merecen todos los respetos, por llevar tocas, no deben ser menospreciadas, cuando en tan hermosas y sublimas acciones, emplean una vida de amarguras y tristezas sin recompensa alguna en este mundo?

¡Benditas mil veces seas, mujeres admirables que al dedicar esos años, los más pródigos en ilusiones y alegrías para las demás, a velar en la cabecera del pobre enfermo que lejos de su hogar, abandonado de todos, padece crueles dolores, con vuestras manos delicadas curais sus cuerpos y con vuestros labios de queridas lloráis el consuelo a sus almas tan necesitadas en esos momentos de ser fortalecidas!

Si alejadas de la sociedad no hacéis feliz a un hombre entregándole vuestro corazón; si no pagáis en la tierra, el tributo de maternidad, que como Ley divina cumple vuestro sexo, ¿qué importa? ¿Sois más grades, más inmaculadas! ¿Sois las que, puras siempre, servís de madres amantísimas a los que no las conocieron y a los desheredados de todo cariño; vuestro corazón sin entregarlo a nadie sabeis repartirlo, entre los agónicos que se llevan de él los pedazos que voluntariamente desgarráis por amor a Dios y por amor a la humanidad.

FRANCISCO DE P. BARRERA.

¡ME RIO YO!

Conozco a ciertos señores a quienes veo en la calle tan hinchados, tan altivos, tan severos y tan graves, que parecen protectores de todos sus semejantes.

Yo, al tropezarlos, descúbrome, y, sonriente y afable, (sin tener por qué) saludo.

—Don Fulano, buenas tardes.

Y el ministro sin cartera, protector sin dos reales, con voz hueca y vanidosa, ¡adiós!—contesta muy grave.

¡Qué infelices me resultan y qué cómicos los tales señores, que si algo tienen es título de ignorantes!

Los que valen poco, tienen que hacerse valer, ¡qué diantre! ¡bueno! Más sabed que si tuvierais de entendimiento un adarme ni seriais tan ridículos ni seriais tan pedantes.

Algunas noticias de los periódicos locales no dejan de tener gracia. Yo he leído en varios de ellos que don Fulano de Tal traslada su residencia a Madrid. Téngase en cuenta que residencia es la casa en que se reside.

¡Re...cucurucho y qué cosas nos encajan los colegas!

¡Crearán ellos que las casas se traen así y se llevan!...

EL CABALLERO DEL CISNE.

TEATRO

En la tarde y noche del domingo último se celebraron tres funciones en el teatro principal que fueron del agrado del público, que premió con sinceros aplausos la esmerada labor de los artistas que tomaron parte en la interpretación de las obras. Estas fueron *El gaitero*, por la tarde; a las seis, *El fin del mundo*, graciosa bufonada, y *La fiesta de San Antón*. Y en la función de las diez se representaron *La feliz pareja* y *La gatita blanca*. Las señoritas León y Ca-

ñete interpretaron muy bien sus respectivos papeles. El tenor cómico señor Angiolotti fué también muy aplaudido.

Películas nuevas: La Empresa de nuestro Teatro principal hizo venir el domingo a esta capital a los representantes de las *Finnoy* de Barcelona que impresionaron varias cintas que muy pronto verá nuestro público en el cinematógrafo del Teatro.

La salida de los alumnos de la Academia para misa. Su llegada a San Ginés. La salida de misa de doce y muchas más vistas tomadas desde el jardinillo de San Nicolás, la Plaza de la Fábrica y otros sitios de la población, las veremos reproducidas dentro de unos días.

Los hábiles operadores de la casa *Finnoy* que vienen de Portugal en donde han preparado películas de palpitante interés, se fueron muy satisfechos de sus trabajos en Guadalajara.

A vuela pluma

LA LITERATURA EN HUEVA

¿Ustedes no saben lo que ha ocurrido en Hueva? ¿Pues ahí es nada!

En la cuarta columna de la segunda página del último número de «La Región» y en la línea cuarenta y cinco de esa cuarta columna — No confundirlo — Viene una estupenda información de la inclita villa de Hueva. Indudablemente el corresponsal conque allí cuenta nuestro colega es un fino ironista; una especie de Mariano de Cavia o de Julio Camba huevero. Y conste que no mentimos; para muestra basta un botón y ahí vá este, magnífico ejemplar:

«...Siguen las bodas; otras más se han celebrado y muy en breve se celebrarán, sin duda, en previsión del crudo invierno que se aproxima por momentos.» ¿Eh? ¿Qué tal? ¿No es digna ironía esta, de un Anatole France o de un Jacinto Benavente? Yo creo recordar que don Francisco de Quevedo, no era natural de Hueva pero seguro estoy que el pícaro maestro autor de «El gran tacaño» habrá sonreído paternalmente desde su tumba a este simpático corresponsal de «La Región» en la inclita villa de Hueva.

Después viene otro párrafo verdaderamente epatante, dice así: «...Resulta que todos aquí se casan; se ha casado el notable director de la banda Sr. Casimiro, cediendo su puesto de director, al Sr. Nolasco y Frasco; pues hay otra que se trae bastante ruido, pero mucho, el próximo enlace con la Perica del Sr. Guizarro con una distinguida señorita que no recuerdo en el momento, siendo el plato del día entremés con su academia «portatil» de arte y confección para este invierno en solanas y bajo negruzcas chimeneas por las noches. Se espera gran ruido ya por de pronto está preparado el instrumental y ensayándose está la bonita «polka» y el itinerario que ha de llevar este enlace.» Y basta ya; la cabeza más firme no es capaz de seguir en sus elucubraciones a esa imaginación volcánica.

¿Será que se han empastelado estos párrafos en la imprenta? Pero no, después de buscar mucho por entre los párrafos, por entre las líneas y hasta por entre las letras hemos llegado a entender algo, no todo—esto sería superior a las humanas fuerzas—pero ese algo que hemos entendido ¡ah! ese algo, nos indemniza de todo.

¡Fijaros lindas alcarreñas! ¡Atender nostálgicos pollos que paseáis vuestra aburrida soltería por la calle Mayor! ¡La redención está en Hueva! Sus y a la Meca del matrimonio! Dice al principio del segundo párrafo copiado, «Resulta que todos aquí se casan»... Esa afirmación categórica; esas palabras mágicas de ese estupendo corresponsal son el Jordán que le purifica de todas sus culpas literarias. Si, ilustre cronista de la historia de Hueva, todas las solteras y algunos de los solteros te absolvemos de corazón y te bendicimos con toda nuestra alma. ¿Qué después, cuando seguimos leyendo no hemos podido averiguar si esa boda que tanto ruido se trae es la de la Perica con el señor Guizarro, o la de la Perica del Sr. Guizarro con esa distinguida señorita que no recordais? ¿Qué si el plato del día entremés lo es la Perica, o si el Sr. Guizarro es la academia «portatil» de arte y confección para este invierno, ni si es el arte, o el entremés, o la academia, o la Perica lo que estará en solanas bajo negruzcas chimeneas por las noches? ¿Qué importa? ¿Qué importa también que no sepamos para que está preparado el instrumental en esa boda, y que nos importa también el que no digais, siempre discreto, el itinerario que ha de llevar ese enlace? Todo resulta baladí comparado a esa afir-



UNA IDEICA

La Fiesta del Amor

mación de que en Hueva todas se casan. ¡Felices hueveras, que envidia os tendrán todas las mujeres!

«La Región» no ha querido variar en nada las cuartillas de su corresponsal; ¡Dios se lo pague! ¡Nos ha hecho felices por un rato! De este modo ella contará hasta la muerte con la suscripción del Sr. Guijarro, del director de la banda de Hueva Sr. Casimiro, de su sustituto Sr. Nolasco y Frasco y de la Perica, y nosotros los todavía solteros iremos pronto a Hueva a buscar a la futura madre de nuestros hijos.

DOLLY.

LITERATURA

LA MILICIA

Ese ejército que ves,
Vago al hielo y al calor,
La República mejor,
Y más política es
Del Mundo, á que nadie espere
Que ser preferido pueda,
Por la nobleza que hereda,
Sino por la que el adquiere:
Por que aquí la sangre excede
El lugar que uno se hace,
Y sin mirar como nace,
Se mira cómo procede;
Aquí la necesidad
No es infamia: y si es honrado,
Pobre y desnudo un soldado,
Tiene mayor calidad,
Que el más galán y lucido;
Porque aquí, á lo que sospecho
No adorna el vestido al pecho,
Que el pecho adorna al vestido,
Y así de modestia llenos,
A los más viejos verás,
Tratando de serlo más,
Y de parecerlo menos:
Aquí la más principal
Hazaña, es obedecer,
Y el modo como ha de ser,
Es ni pedir, ni rehusar;
Aquí en fin la cortesía,
El buen trato, la verdad,
La fineza, la lealtad,
El honor, la bizarría,
El crédito, la opinión,
La constancia, la paciencia,
La humildad y la obediencia,
Fama, honor y vida, son.
Caudal de pobres soldados,
Que en buena ó mala fortuna,
La Milicia no es más que una
Religión de hombres honrados.

CALDERÓN DE LA BARCA.

Distinciones merecidas

A propuesta del Ateneo Mercantil de Valencia, el Comité ejecutivo de la Exposición Regional ha concedido diploma de honor y cooperación á nuestros colegas locales *La Crónica y Flores y Abrisas*

Felicitemos muy sinceramente á las redacciones de ambos periódicos y celebramos que se haya hecho justicia á los méritos de nuestros amigos.

Al público

Pecaríamos de ingratos, si por modestia no dijéramos que en el mes y medio transcurrido desde la aparición de LA PALANCA, hemos logrado en la capital y en los pueblos una suscripción que revela el favor dispensado desde los primeros momentos á nuestra publicación.

Enemigos de programas como ya digimos en el primer número solo ofrecemos á nuestros lectores no desmayar en nuestros propósitos y seguir con tanto entusiasmo como hasta aquí la tarea que nos impusimos, cuidando de organizar todos los servicios á satisfacción del público.

El acreditado Agente de negocios y digno Presidente de la Cámara Oficial de Industria y Comercio de Guadalajara D. José Sanz López, se encarga desde hoy de la Administración de este periódico.

A los que dudaban todavía de la independencia de la PALANCA, cónsteles que este semanario no obedece inspiraciones de ningún personaje político y como empresa, solo pertenece á los Sres. Barrera y Sanz López, que desde la dirección el primero y desde la administración el segundo, trabajarán sin descanso para que LA PALANCA siga siendo el periódico más barato y de más lectura de la provincia.

Se acerca una época del año; una bella fiesta que adorna nuestros corazones con los aromas mas infantiles y mas ingeniosos. Esa bella fiesta tradicional; inocente como una balada de Heine, es la Navidad. Ella nos habla dulcemente de nuestros cariños mas hondos y mas puros; ella dice á nuestras almas esos lindos cuentos del hogar confortable y santo, llenos de honradas intimidades y de dulces quietudes, á donde el alma vá á descansar placida, como niño dormido en el regazo santo de la madre, haciendo un alto consolador en las tribulaciones y ajeteos del vivir y del luchar constante.

¿Pero no hay una nota triste y hasta un poco cruel, en esos dichosos días? ¿No sentís que la conciencia nos acusa de egoístas, cuando como unos avaros de la felicidad, después de recoger nuestros mayores cariños y afectos, cerramos las puertas de nuestras casas, temerosos de que alguien entre á participar de ella, ó de que se nos escape por las rendijas?

Todos dedicamos un piadoso recuerdo en esas dulces noches y en esos alegres días, á los pobres y humildes. Todos los periódicos vendrán con el obligado cliché de «La Nochebuena del pobre» y sin embargo no es este el mas desamparado de todos; tiene familia, el cariño de los suyos; con una limosna ó con un regalo es fácil alegrarle la Nochebuena.

Hay otros mas pobres, por que son pobres de espíritu; porque ellos no tienen ese pan del alma que se llama cariño; porque el Estado y la Provincia y el Municipio solo pueden y saben darles alimento ropas y asió para calentar sus cuerpos, pero sus almas ¡sus almas tristes y solitarias siempre tendrán frío! Son los pobrecitos niños incluseros; son los enfermos viejecitos asilados; son los pobres hijos sin padres; son los pobres padres que no tuvieron ó no tienen hijos.

La Caridad oficial podrá tener para ellos en esos días un recuerdo que se convertirá en un rancho extraordinario, en un pequeño obsequio, pero no puede recoger uno por uno tanto dolor esparcido; no puede enjugar una por una tanta lágrima de tristeza.

¿Porque no suplir nosotros ese vacío y personalmente poner de nuestros corazones un poco de cariño que lleve ¡quiera una vez al año! un rayito de alegría á esos heladores talansterios oficiales?

Yo os invito á todos, entidades oficiales, sociedades, prensa y particulares á una Fiesta de Amor. Venid, venid á ella, yo os garantizo tambien que gozaréis inefablemente. ¡Es la Caridad, sobre todo cuando el corazón la prodiga mas que el bolsillo, tan bella y hermosa virtud que lo dignifica lo engrandeca y lo alegra todo de una manera tan sobrehumana que hasta nos diviniza!

Y ahora permitidme que os presente todo el succulento programa de esta «Fiesta de Amor».

En uno de los días de Navidad y en un amplio y limpio local, lleno de luz y de sol habra preparadas largas mesas, muy blancas, con muchas flores, donde se sirva á los viejos asilados y á los niños incluseros una espléndida comida. Una banda entonará alegres marchas y lindas y ligeras cancionetas. Todas nuestras damas, ataviadas como merece tan regio banquete. Nuestras autoridades honrándolo y honrándose con su presencia, y la nota más bella; la más linda y poética de todas; la que pondrá lágrimas en todos los ojos y mieles en todos los corazones: las mujeres; esas bellas hijas y novias de hoy, esposas y madrecitas de mañana, sirviendo con sus lindas manos y con una bella sonrisa de amor en sus hermosas caritas, la comida á los tristes viejecitos y á los pobrecitos niños, que recordarán toda su vida como un bello cuento de Hadas, aquellas sedas que rozaron el burdo paño de sus chaquetones y de sus sayas; aquellas manos que cortaron un blanco pan del Amor y aquellas lindas bocas que tuvieron para ellos una palabra de consuelo.

Después, al final del banquete, esas mismas finas y blancas manos de las poéticas Hadas que dejan caer una nube de juguetes para los pequeñuelos, y música y risas y lágrimas de amor y bendiciones y sol y alegría y sobre todas las almas y sobre todos los corazones como lluvia de rosas jazmines y violetas la Felicidad, esa esquiva diosa que siempre huye y á quien tan fácilmente se aprisiona con una sola cosa ¡Amor, alma del mundo!

Pues bien todo ésto, que al imaginarlo hace saltar las lágrimas á mis ojos, aun es poco.

Hay otro nuevo número, número que ese ya ofrezco desde luego, —perdonen mis colegas artísticos—Una función teatral. Sí, la sociedad «New-Club» organizará para el mismo día una función de tarde, Fernando Porredón cederá galantemente el lujoso vestuario y decorado de su «Teatro para los niños» y representaremos para esos niños pobres y para esos viejecitos ¡niños también! *El Príncipe que todo lo aprendió en los libros* y alguna otra obra de la misma clase.

Y como soy un poco poeta y un mucho soñador, voy á explicaros, como imagino ya la sala del Teatro: Las plateas rebosando, mujeres hermosas vestidas de etiqueta. El anfiteatro y el paraíso cuajado de fracs levitas y uniformes de los caballeros que habrán cedido galantemente las butacas á niños y ancianos para

que con toda comodidad gocen en una función, para la mayoría, la primera de su vida y para algunos desgraciados ¡quizás la última!

¿Está bien? ¿Os agrada el programa y la idea?

Pues bien sencillo es realizarla. Con una insignificante cantidad de cada uno tendremos la comida y los juguetes y con un poco de amor de todos la felicidad y la alegría.

Yo creo que no me dejaréis solo. Y ya que autoridad no tengo para proponer estas cosas, ni ninguna otra, perdonámelos en honor al objeto de que se trata.

¡Si supiérais que bella es una Fiesta de Amor!

F. de VIU.

CONTESTANDO A VIU

¡MANOS A LA OBRA!

Cuando Paco Viu me leyó las cuartillas en que exponía la idea que en lugar preferente ofrecemos hoy á nuestros lectores, hice un esfuerzo pueril para no dejar correr una lágrima que asomaba ya, como la mejor respuesta á que está siendo infatigable y entusiasta obrero de esta empresa que *La Palanca* viene realizando gracias á los desinteresados y buenos amigos que con sus firmas han hecho amena é interesante la lectura de mi pobre engendro.

Arrebaté de las manos de Viu aquellas cuartillas, como tesoro que temía pudieran robarme y las encerré en un cajón de mi mesa de donde han saído no se cuantas veces para ser refejadas.

Es una idea la de Viu, como lo son todas las suyas.

Las almas nobles, los corazones sencillos, se deleitarán al leer la descripción de esa hermosa *Fiesta de Amor*, feliz concepción de un espíritu repieto de sentimientos puros, de un poeta soñador, de un niño grande que emedio de las miserias y ruindades de nuestra época piensa y siente muy alto.

En esta casa en la que todos somos compañeros sinceros, que con independencia exponemos nuestros pensamientos, sin otra traba que la del respeto mutuo, ha caído la idea tan bien que soñamos con su realización y no descansaremos hasta verla ejecutada.

LA PALANCA se encarga de gestionar el permiso necesario de la Diputación provincial, para que los niños de la Inca y los asilados puedan concurrir á la comida y á la función teatral. LA PALANCA correrá con todo lo que hace referencia á invitaciones de autoridades, periódicos y particulares para tan solemne acto y solo declina una comisión: la de recaudar los donativos que se hagan por las entidades y particulares para el mayor esplendor de la fiesta.

Desde ahora propongo, sin perjuicio de haberlo personalmente, que el virtuoso y respetable Sr. Arcipreste, que no se negará á coadyuvar á una tan simpática obra de Caridad, en la que nos hace falta para bendecir la mesa ese día, sea el encargado de recibir las limosnas y satisfacer los gastos que ocasione *La Fiesta del Amor*.

Nosotros le ayudaremos publicando en estas columnas los nombres de los donantes y la cuenta justificada; seremos sus escribientes y haremos cuanto tienda á evitarle molestias; pero el único Depositario de las limosnas lo será el que por sus respetos y la alta dignidad que representa, estimamos insustituible para tal objeto.

Lo demás se realizará, Dios mediante, como Viu quiere. Nada de discursos ni exhibiciones. Flores, Música y Mujeres.

Niños y ancianos comerán atendidos por todas las señoritas que se prestan para obra tan sublime. Los demás, iremos á oír, ver y callar.

Todos procuraremos, antes de salir de casa, beber agua, para no tener después necesidad ni de eso. Y por la tarde los que no somos artistas actuaremos de acomodadores de los asilados, viejos y niños á quienes dedicaremos toda nuestra atención y todo nuestro cariño.

Y si la Diputación, el Ayuntamiento, La Cámara de Comercio, La Prensa, El Circulo Católico, la Academia de Ingenieros, los Senadores y Diputados por la provincia, la Condesa de la Vega del Pozo y demás particulares responden como es de esperar, quizá pudiera tener una tercera parte esa gran fiesta, pues se me ocurre que pocos días después de la fecha que Viu quiere conmemorar, *Uegen los Reyes* que muchos niños pobres esperan inútilmente todos los años, causando la amargura y desconuelo de sus padres que con justificado enojo han de maldecir esa desigualdad que permite á unos llevar á las camitas de sus pequeñuelos caramelos, azúcares y juguetes, mientras ellos apenas si pueden llevarlos pan tierno esa noche. ¡No podríamos, si las pesetas dieran de sí lo bastante, al propio tiempo que se compran esos juguetes para el día de la comida, comprar otros que fueran entregados la víspera de *Reyes* á los padres de esos niños no asilados pero tan pobres como ellos y que podrían este año ver llegar á los *Magos*!

Si el Gobernador lo consintiera, y el digno Coronel que hoy regenta la Academia lo autorizara, bien podía organizarse una vistosa Cabalgata por los alumnos, que encarnando las figuras de Melchor, Gaspar, Baltasar y su correspondiente séquito llevaran á esos hogares tristes un rayo de alegría que hiciera las delicias de los chicuelos.

Otra cosa. Como entre los niños y niñas de la Inca los hay ya mayorcitos, podrían ser obsequiados con libros de literatura moral, en vez de juguetes.

El Ayuntamiento podía facilitar una relación de niños pobres para esa tercera parte del proyecto, que no dudamos pueda realizarse si todos ayudan en la medida de sus fuerzas. ¡Conque á trabajar! ¡Manos á la obra!

BARRERA.

DE SOCIEDAD

Reina una calma extraordinaria en la vida de sociedad desde las pasadas ferias de Octubre. Solo los jueves y sábados, á las siete, en el «Salón de variedades», se interrumpe la monotonía de la semana, y ahora, en la sección doble teatral, que los domingos tenemos el Coliseo de la calle Mayor, vemos en parte el resurgir de la gente elegante á sus habituales costumbres de tanto tiempo.

Guadalajara no se concibe sin bailes semanales, ni sin paseo en el Jardín... Y es tal la transformación de los costumbres, que ni aquellos se organizan, ni éste es frecuentado como antaño... Reuniones particulares no ha habido, y á lo que parece, no hay esperanzas de que las haya... En fin; este de hoy, no es el Guadalajara de cuatro años á esta parte, que fueron pródigos en toda clase de diversiones.

Veremos si pasado este mes de pens y meditaciones se inicia otra vez la vida activa de sociedad, tan envidiada en otras poblaciones de la categoría de la nuestra.

—La señora del Profesor de Dibujo de este Instituto, D. Ramiro Rós, ha dado á luz con toda felicidad un niño.

—Ha regresado de Madrid con su señora y hermana, donde han pasado unos días de la semana última, nuestro buen amigo el Jefe de Pósitos de esta provincia y elegante abogado, señor Bravo y Lecea.

—Al distinguido aeronauta el capitán de Ingenieros D. Alfredo Kindelán, le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio con la señorita Dolores Núñez del Pino y de Arce.

—Enviamos nuestro más sentido pésame á nuestro particular amigo y colaborador D. Javier Soravilla y á su distinguida señora, por la muerte de su primo hermano el Excmo. Sr. D. Juan Rózpide, ex-senador del Reino y diputado á Cortes, acaecida en Madrid.

—Nos dicen que está próxima la boda de un señor que es esta dos cargos, uno de elección popular y otro de nombramiento, con una señorita perteneciente á una familia antigua de esta población.

Por hoy nos abstendremos en dar más detalles.

—Los señores de Gordejuel y sus hermanas señoritas María y Ricardina Núñez, marcharon á Madrid á mediados de la semana última y ya han regresado.

—Aun cuando nuestra amigo D. Carlos Noreña ha sido nombrado Ayudante del General Jimenez, su familia seguirá residiendo, por ahora, en Guadalajara marchando él solo á Madrid.

—El sábado llegaron á esta capital la señorita doña Enriqueta Agulla y D. Guillermo Ortega.

—En Baena ha contraído matrimonio con doña Josefa Planes y Rosales nuestro muy querido amigo el Sobrestante de Obras públicas, D. Enrique de Leyva. El nuevo matrimonio se instalará aquí dentro breves días.

Les deseamos mil venturas y felicidades.

—Días pasados llegó á esta capital nuestro compañero en la prensa, empleado del Banco, don Mariano Adrados, quien ha estado disfrutando licencia.

—Ha recsido en la enfermedad que hace tiempo le aqueja, nuestro joven amigo el alumno de la Academia de Ingenieros D. Cándido Herreros.

—Deseamos el alivio del paciente.

—Por quedarse extraviada no dimos en nuestro pasado número la noticia de haber fallecido en Madrid, á los 94 años de edad, el padre del digno general gobernador de esta plaza, D. Eduardo López de Ochoa.

Ese ha sido el motivo de no haber enviado publicamente todavía nuestro pésame á la afligida familia del finado, cosa que hoy hacemos.

—Varios días ha estado entre nosotros el empleado de la Resinería, y antiguo periodista, don Ramiro Villarino, que vino á Guadalajara para asistir á los funerales de su señor padre político.

—El capitán Sr. Fernández López, de la Escuela de Guerra, llegó con su familia, pasados días á esta población.

—Con felicidad ha dado á luz un niño D.^a Marcela Reixa, esposa del Capitán profesor del Colegio de Huérfanos, D. José P. Peñarrieta.

Sea enhorabuena.

—Celebramos no haya tenido importancia la indisposición que ha sufrido el Secretario de la Diputación D. Luis García del Val.

—La señorita Anita Ami, marchó á la Corte la semana última.

—El domingo pasó el día en esta capital la señora viuda de Ochoa con su encantadora hija Pilar.

Tambien vino con ellas la señorita María Teresa Martínez de Bujanda.

—Hoy es el santo del presidente de la Audiencia, nuestro querido amigo D. Leopoldo López Infantes, á quien felicitamos cordialmente.

—Se encuentra más aliviada de la dolencia que ha sufrido, á raíz de dar á luz un niño, la esposa de nuestro amigo D. Félix Saldaña. Celebramos la mejoría y deseamos la curación completa de la enferma.

Sesión del día 11

—El domingo saludamos en Guadalejara a nuestros jóvenes amigos, señores Noreña, Romero y Nadal.
—Felicítamos a nuestro buen amigo D. Eugenio Arizcun, Juez de instrucción de Cogolludo, por su voto que celebra hoy.
—Al coronel de Ingenieros Sr. Eguía, vimos el domingo, con su esposa, en esta población.
—Todos los días se llenan de firmas las listas colocadas en el domicilio de D. Enrique Valenzuela, en las que se da cuenta del estado de salud de su hija Teresa.
—Desde hace tres días, por fortuna, la enferma está más tranquila.
—El domingo, día 13, hizo un mes del fallecimiento del malogrado y simpático Pepito Sasanna. Con tal motivo han sido muchos los amigos de la distinguida familia de Sasanna, que la han visitado. Esta ha recibido grandes pruebas de afecto, y desde que ocurrió la desgracia es acompañadísima, hasta el punto de no haberse visto ni un momento sola.
—La reiteramos nuestro pesar.
—Dadas las grandes simpatías de que gozan los señores de La Iglesia, hoy, santo del señor, como ya dijimos—será visitado su domicilio por sus amistades.
—Cuando yo estaba en máquina nuestro pasado número, recibimos la noticia de haber dejado de existir en Burgos el digno magistrado D. Juan Hidalgo, hermano político del comandante señor Díaz Domenech. Por eso solo dábamos la noticia de hallarse gravemente enfermo.
—Acompañamos a los Sres. de Domenech en su dolor.
—De Madrid regresaron el jueves los señores de Solano (D. Miguel).
—Hemos saludado estos días en Guadalejara, al coronel del Regimiento del Rey, D. Joaquín Agulla.
—En Carabanchel ha dejado de existir a la avanzada edad de 75 años, el respetable señor D. Domingo López, propietario, tío de nuestro amigo el secretario del Gobierno civil D. Antonio Gómez Plasent, al que enviamos sentido pésame.
—En breve llegará procedente de Zaragoza, con objeto de pasar con su madre y hermanos una temporada a esta capital, la señora de Mandicuti, (vel Ursula Serra).
—Se encuentra en la Corte la esposa de nuestro amigo D. José Sáenz Caballero, fiscal municipal.
—Pasados días han estado entre nosotros nuestros amigos D. Andrés Aguirre y D. Ricardo Ortega.
—Uno de estos días marchará a Soria, y allí con su esposa pasará unos días, la señora de nuestro amigo el Ingeniero geógrafo D. Román Gautier.

Preside el Sr. Fluitters y en los escaños se sientan los Sres. Vicenti, Pedromingo, Cobos, Digos, Pajares, Ortega, Madrigal, Ullibarrí y Gil Merillas.
El Sr. Pedromingo, presenta una enmienda para que la pasta de sopa fabricada en el casco y radio de la población, que propone la Comisión pague tres céntimos por kilo, sea retirada de la relación de especies de consumos no tarifadas, y propone en cambio que tributen las primeras materias que entran en la capital para la fabricación de pasta. El Sr. Gil Merillas, fabricante del citado artículo, apoya también la enmienda y el Sr. Digos en nombre de la Comisión hace ver que de prosperar la teoría del Sr. Gil, el ingreso en arcas municipales por ese concepto quedaría reducido a 20 pesetas anuales, pues las materias para la fabricación de sopas, entra en muy pequeña cantidad. El Sr. Cobos, abundando en las razones de Digos se opone a que se admita la enmienda, que el alcalde somete a votación, de la que resulta empate por votar en favor de la enmienda los Sres. Gil, Pedromingo, Pajares, Ullibarrí y Madrigal, y en contra los Sres. Ramírez, Digos, Vicenti, Ortega y Cobos.
El Alcalde vota con los primeros y por consiguiente queda admitida la enmienda. Protestan los segundos del acuerdo recido, llamando la atención de la Presidencia sobre el hecho de haberse infringido el artículo 106 de la Ley Municipal, que prohíbe intervenir en las discusiones y votaciones a los concejales que estén dentro del cuarto grado civil de parentesco con las personas a quienes se refieren los asuntos discutidos, y tratándose de un asunto que afecta personalmente al Sr. Gil, único fabricante de sopas en Guadalejara, creen que moral y legalmente, estaba incapacitado para votar como lo ha hecho. La presidencia se desentiende, dejando a la Comisión en una situación poco airoso.
Ultimamente, se aprueba la tarifa del impuesto sobre bultos. Con ella se grava la entrada de toda clase de fardos en Guadalejara y la impugnan los Sres. Madrigal y Gil. Como se ve, son curiosas estas sesiones de nuestro Concejo en las que los ediles representantes del pueblo, parece que solo se preocupan de lo que particularmente les interesa. Que se trate de vinos, toma la palabra Canalejas, que se quiere tribute la fabricación de sopas, el Sr. Gil arremete contra esa impuesta; que los bultos que reciben los comerciantes van a contribuir, Madrigal y Gil se alarman. Pero que es esto señores Concejales, un Ayuntamiento ó una reunión de compañeros.
Hasta el gran Fluitters se contagia y en pocas horas cambia de criterio: una vez vota con la Comisión, ya que por el empate no cabe irse con la mayoría; pero al poco rato vota en contra de la Comisión para lo de la sopa.
Hemos de estudiar despacio este Presupuesto en el que ha puesto la Comisión cosas buenas y ya daremos nuestra opinión de la labor realizada por el Ayuntamiento.
También daremos cuenta del presupuesto de gastos aprobado. Hoy, por falta material de tiempo y de espacio, suspendemos aquí esta reseña.
La Cámara de Comercio recurrirá, según tenemos entendido, contra algunos de los arbitrios, y en la Junta municipal que se celebró para aprobación del presupuesto habrá, si se confirman los rumores que circulan, varias sorpresas.
Ahora, a estudiar todos ese Presupuesto, que expuesto al público queda en la Secretaría del Ayuntamiento, para que el día que se reana la Junta Municipal, pueda hablarse allí con conocimiento perfecto de causas y efectos.

disentir del compañero en la prensa, pero creamos que un bastón de esa índole y que además contenía este que no debe usarse en forma que dé lugar a que salga lanzado hasta el centro del patio de butacas y caiga como pudo caer sobre la cabeza de un espectador a quien seguramente hubiera producido contusiones de consideración.
Licencia.—Al concejal D. Luis Martín, le ha sido concedida licencia de tres meses, para atender al restablecimiento de su salud.
Gran Café de la Amistad.—Las mejoras que han introducido en este acreditado Café, han sido ya apreciadas por el público que concurre al elegante y confortable local que reque hoy toda clase de comodidades.
Aviso.—Desde el día 20 de este mes, dejaremos de enviar el periódico a los lectores que fuera de la capital que no hayan remitido al «Baleña» de la suscripción.
Huelga.—Continúa la huelga parcial de panaderos.
En el día de Santo Domingo, se sale a escudarse por función. Creemos que la autoridad competente debe ver el medio de evitar que eso continúe, pues, dice poco en favor de la cultura de este pueblo.
Colegios de Huérfanos.—Se ha publicado un proyecto de Reglamento para establecer Colegios de Huérfanos de los empleados civiles.
Las cuotas que satisfarán los socios mensualmente, estarán en relación con sus sueldos.
Tendrán por objeto estos Colegios: amparar a los huérfanos que dejan a su fallecimiento los socios y admitir a los hijos de los socios, para que en clase de pensionistas ó como externos puedan estudiar las carreras que elijan.
Preside la Junta organizadora de esta plausible idea el notable periodista y gobernador civil de Toledo D. Fernando Boccharini.
A los suscriptores.—Les regamos que cualquier falta que note en el reparto del periódico, se sirvan participarnos, pues, queremos organizar ese servicio lo mejor posible.
Sor Juana Cortázar.—A los 61 años de edad y 40 de profesión religiosa, ha fallecido en Alcalá de Henares, la Superiora de la Frisión efectiva de mujeres.
El sepelio de la virtuosísima religiosa verificado con asistencia del director de la cárcel de Madrid, señor Navarro de Palencia, Juez de Instrucción de Alcalá, Alcalde y directores del Reformatorio y la Galera, fué una grandiosa manifestación de duelo, a la que se asoció todo Alcalá.
Juntas de Reformas Sociales.—En el presente mes deben verificarse las elecciones para que todas las Juntas locales y provinciales, queden constituidas con arreglo a las modificaciones publicadas en Real orden del ministerio de la Gobernación.
Enfermo.—El jueves sufrió una congestión el funcionario de la tesorería de Hacienda D. Eugenio San Pedro. Hoy se encuentra mejor, lo que celebramos.
New Club.—La velada que estaba anunciada para la noche del 19, ha tenido que retrasarse y probablemente tendrá lugar el sábado 26.
Kindelán en Francia.—El capitán Kindelán ha realizado varios vuelos en los aeródromos franceses de Eue y Mourmelon.
Seguirá practicando con todos los modelos conocidos.
Retiro.—El general de brigada D. Florencio Cañal y Villar, ha cesado en el cargo de comandante general de Ingenieros de la sexta región por haber pasado a la sección de reserva al cumplir la edad reglamentaria.
Una cruz.—Al general Marvá, del cuerpo de Ingenieros, se le ha concedido la gran cruz blanca del Mérito militar.
Decreto interesante.—El Rey ha firmado un Decreto por el cual se permite el ingreso en las escalas de reserva de Ingenieros y Artillería, a los segundos tenientes alumnos que salgan de las Academias, por no poder cursar los estudios reglamentarios para terminar la carrera.
Guerra al invierno.—Pastas y cremas para los sabalones y grietas de las manos.
Emulsión Scott y Aceite de Hígado de Biscailo siempre fresco y puro.
Drogueria y Perfumeria de San Gil, González Hierro 14 y Badales, 1. Guadalejara.
Ayudante.—El auditor de brigada D. Carlos Noreña, ha sido nombrado ayudante del general Jiménez, perteneciente al Consejo Supremo de Guerra y Marina.
Material aerostático.—Del remanente que queda, correspondiente a Ingenieros de la campaña de Méjico, se ha autorizado a la Unidad aerostática, para que gaste 400.000 pesetas, que según nos dicen serán invertidas en un dirigible, un barracón ó hangar transportable para el mismo, aumento de aparatos fotográficos para sacar vistas desde el globo, varios camiones automóviles para transportar cilindros, y un lote de éstos de mil quinientos.
De viaje.—Para inspeccionar las prácticas que la unidad aerostática está realizando en Soria, saldrá uno de éstos días para dicho punto, el coronel Sr. Vives.
Robo.—En la noche del 11 del actual fué detenido y puesto en la Carcel a disposición del señor Juez de Instrucción de este partido, por el Inspector D. José Jiménez, Manuel Rueda Mateo, vecino de Torrel por robo de tres mantas en una habitación de la Fonda del Norte.
Cédula perdida.—En la mañana de ayer 14 se encontraron los Vigilantes Manuel Redondo y Juan Gómez de servicio en la Estación del Ferrocarril una cédula expedida en Madrid en 19 de Julio del año actual a D.ª Francisca Sacristán Orche de 11.ª clase núm. 42.827; cuya cédula queda depositada en la Inspección de vigilancia hasta la presentación de la interesada ó persona autorizada para que receja aquella.
Junta de coronales.—Ayer marchó a Madrid el coronel de la Academia de Ingenieros Sr. Vives, para asistir a una Junta, presidida por el general Martín Arrué, y a la que han concurrido todos los coronales de las Academias militares. Parece ser que se trata de tomar acuerdos relacionados con la reorganización de éstos centros.

Restablecimiento.—El joven industrial D. Adón Fraile, se encuentra restablecido de la dolencia que en cama le ha retenido algún tiempo. Celebraremos la mejoría.
Nuevo teatro.—Se nos dice que muy en breve se construirá en un jardín sito en la calle de San Bartolomé, un teatrillo de planta, que será dedicado a cine, variétés y funciones de aficionados, etcétera.
La persona que piensa construirlo tiene el propósito de hacer un buen salón, con muchas comodidades.
Restablecimiento.—Se halla completamente restablecido en su salud, nuestro amigo el joven José Minguión. A fines del pasado mes fué operado con éxito por el reputado especialista doctor Ballesteros, actuando de auxiliar, el distinguido médico de Alivera Sr. Torrechilla. Reciba el operado nuestra enhorabuena.
Nueva asociación.—El párroco de Santa María, está haciendo gestiones con varios señores de la capital, para fundar una congregación de San Antonio.
En Villaflores.—Por ser el santo de la condessa de la Vega del Pozo, en su posesión Villaflores, hubo el sábado misa cantada, con sermón a cargo de D. Pedro Cortés, y después se repartieron dos mil trescientos panes a los pobres que fueron a recogerlos, de la capital y pueblos comarcanes.
Mil gracias.—En nombre de nuestro Director las damos a los queridos colegas que con frases de consideración y cariño han manifestado su pésame a los Sres. de Barrera por la reciente desgracia de familia que han sufrido.
Mejoría.—Encuétrase mejor de la indisposición que ha sufrido el Secretario de esta Diputación Sr. García del Val.
Mataloja.—El día 7 dió a luz un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo, el joven ilustrado Abogado y Representante del Ministerio fiscal en Pastrana D. Victoriano Prieto Babadilla. Que sea enhorabuena.
Dica «La Mañana».—El capitán Kindelán, de cuyo viaje al extranjero, comisionado por el Gobierno al objeto de adquirir tres máquinas voladoras destinadas a nuestro Ejército, dimos cuenta en momento oportuno, regresó ayer a la Corte después de haber cumplimentado satisfactoriamente la misión que le fué confiada, mediante la adquisición de tres biplanos Farman, experimentados debidamente por Kindelán en vuelos que sobre los mismos ha realizado en unión del inventor de los aparatos en el campo de Chalóns. Lo anteriormente expuesto permite de lucir fundadamente que muy en breve no será sólo el intrépido Loygorri el único aviador español que surque aquí las alturas gobernando los modernos vehículos aéreos.

—El domingo saludamos en Guadalejara a nuestros jóvenes amigos, señores Noreña, Romero y Nadal.
—Felicítamos a nuestro buen amigo D. Eugenio Arizcun, Juez de instrucción de Cogolludo, por su voto que celebra hoy.
—Al coronel de Ingenieros Sr. Eguía, vimos el domingo, con su esposa, en esta población.
—Todos los días se llenan de firmas las listas colocadas en el domicilio de D. Enrique Valenzuela, en las que se da cuenta del estado de salud de su hija Teresa.
—Desde hace tres días, por fortuna, la enferma está más tranquila.
—El domingo, día 13, hizo un mes del fallecimiento del malogrado y simpático Pepito Sasanna. Con tal motivo han sido muchos los amigos de la distinguida familia de Sasanna, que la han visitado. Esta ha recibido grandes pruebas de afecto, y desde que ocurrió la desgracia es acompañadísima, hasta el punto de no haberse visto ni un momento sola.
—La reiteramos nuestro pesar.
—Dadas las grandes simpatías de que gozan los señores de La Iglesia, hoy, santo del señor, como ya dijimos—será visitado su domicilio por sus amistades.
—Cuando yo estaba en máquina nuestro pasado número, recibimos la noticia de haber dejado de existir en Burgos el digno magistrado D. Juan Hidalgo, hermano político del comandante señor Díaz Domenech. Por eso solo dábamos la noticia de hallarse gravemente enfermo.
—Acompañamos a los Sres. de Domenech en su dolor.
—De Madrid regresaron el jueves los señores de Solano (D. Miguel).
—Hemos saludado estos días en Guadalejara, al coronel del Regimiento del Rey, D. Joaquín Agulla.
—En Carabanchel ha dejado de existir a la avanzada edad de 75 años, el respetable señor D. Domingo López, propietario, tío de nuestro amigo el secretario del Gobierno civil D. Antonio Gómez Plasent, al que enviamos sentido pésame.
—En breve llegará procedente de Zaragoza, con objeto de pasar con su madre y hermanos una temporada a esta capital, la señora de Mandicuti, (vel Ursula Serra).
—Se encuentra en la Corte la esposa de nuestro amigo D. José Sáenz Caballero, fiscal municipal.
—Pasados días han estado entre nosotros nuestros amigos D. Andrés Aguirre y D. Ricardo Ortega.
—Uno de estos días marchará a Soria, y allí con su esposa pasará unos días, la señora de nuestro amigo el Ingeniero geógrafo D. Román Gautier.

Preside el Sr. Fluitters y en los escaños se sientan los Sres. Vicenti, Pedromingo, Cobos, Digos, Pajares, Ortega, Madrigal, Ullibarrí y Gil Merillas.
El Sr. Pedromingo, presenta una enmienda para que la pasta de sopa fabricada en el casco y radio de la población, que propone la Comisión pague tres céntimos por kilo, sea retirada de la relación de especies de consumos no tarifadas, y propone en cambio que tributen las primeras materias que entran en la capital para la fabricación de pasta. El Sr. Gil Merillas, fabricante del citado artículo, apoya también la enmienda y el Sr. Digos en nombre de la Comisión hace ver que de prosperar la teoría del Sr. Gil, el ingreso en arcas municipales por ese concepto quedaría reducido a 20 pesetas anuales, pues las materias para la fabricación de sopas, entra en muy pequeña cantidad. El Sr. Cobos, abundando en las razones de Digos se opone a que se admita la enmienda, que el alcalde somete a votación, de la que resulta empate por votar en favor de la enmienda los Sres. Gil, Pedromingo, Pajares, Ullibarrí y Madrigal, y en contra los Sres. Ramírez, Digos, Vicenti, Ortega y Cobos.
El Alcalde vota con los primeros y por consiguiente queda admitida la enmienda. Protestan los segundos del acuerdo recido, llamando la atención de la Presidencia sobre el hecho de haberse infringido el artículo 106 de la Ley Municipal, que prohíbe intervenir en las discusiones y votaciones a los concejales que estén dentro del cuarto grado civil de parentesco con las personas a quienes se refieren los asuntos discutidos, y tratándose de un asunto que afecta personalmente al Sr. Gil, único fabricante de sopas en Guadalejara, creen que moral y legalmente, estaba incapacitado para votar como lo ha hecho. La presidencia se desentiende, dejando a la Comisión en una situación poco airoso.
Ultimamente, se aprueba la tarifa del impuesto sobre bultos. Con ella se grava la entrada de toda clase de fardos en Guadalejara y la impugnan los Sres. Madrigal y Gil. Como se ve, son curiosas estas sesiones de nuestro Concejo en las que los ediles representantes del pueblo, parece que solo se preocupan de lo que particularmente les interesa. Que se trate de vinos, toma la palabra Canalejas, que se quiere tribute la fabricación de sopas, el Sr. Gil arremete contra esa impuesta; que los bultos que reciben los comerciantes van a contribuir, Madrigal y Gil se alarman. Pero que es esto señores Concejales, un Ayuntamiento ó una reunión de compañeros.
Hasta el gran Fluitters se contagia y en pocas horas cambia de criterio: una vez vota con la Comisión, ya que por el empate no cabe irse con la mayoría; pero al poco rato vota en contra de la Comisión para lo de la sopa.
Hemos de estudiar despacio este Presupuesto en el que ha puesto la Comisión cosas buenas y ya daremos nuestra opinión de la labor realizada por el Ayuntamiento.
También daremos cuenta del presupuesto de gastos aprobado. Hoy, por falta material de tiempo y de espacio, suspendemos aquí esta reseña.
La Cámara de Comercio recurrirá, según tenemos entendido, contra algunos de los arbitrios, y en la Junta municipal que se celebró para aprobación del presupuesto habrá, si se confirman los rumores que circulan, varias sorpresas.
Ahora, a estudiar todos ese Presupuesto, que expuesto al público queda en la Secretaría del Ayuntamiento, para que el día que se reana la Junta Municipal, pueda hablarse allí con conocimiento perfecto de causas y efectos.

disentir del compañero en la prensa, pero creamos que un bastón de esa índole y que además contenía este que no debe usarse en forma que dé lugar a que salga lanzado hasta el centro del patio de butacas y caiga como pudo caer sobre la cabeza de un espectador a quien seguramente hubiera producido contusiones de consideración.
Licencia.—Al concejal D. Luis Martín, le ha sido concedida licencia de tres meses, para atender al restablecimiento de su salud.
Gran Café de la Amistad.—Las mejoras que han introducido en este acreditado Café, han sido ya apreciadas por el público que concurre al elegante y confortable local que reque hoy toda clase de comodidades.
Aviso.—Desde el día 20 de este mes, dejaremos de enviar el periódico a los lectores que fuera de la capital que no hayan remitido al «Baleña» de la suscripción.
Huelga.—Continúa la huelga parcial de panaderos.
En el día de Santo Domingo, se sale a escudarse por función. Creemos que la autoridad competente debe ver el medio de evitar que eso continúe, pues, dice poco en favor de la cultura de este pueblo.
Colegios de Huérfanos.—Se ha publicado un proyecto de Reglamento para establecer Colegios de Huérfanos de los empleados civiles.
Las cuotas que satisfarán los socios mensualmente, estarán en relación con sus sueldos.
Tendrán por objeto estos Colegios: amparar a los huérfanos que dejan a su fallecimiento los socios y admitir a los hijos de los socios, para que en clase de pensionistas ó como externos puedan estudiar las carreras que elijan.
Preside la Junta organizadora de esta plausible idea el notable periodista y gobernador civil de Toledo D. Fernando Boccharini.
A los suscriptores.—Les regamos que cualquier falta que note en el reparto del periódico, se sirvan participarnos, pues, queremos organizar ese servicio lo mejor posible.
Sor Juana Cortázar.—A los 61 años de edad y 40 de profesión religiosa, ha fallecido en Alcalá de Henares, la Superiora de la Frisión efectiva de mujeres.
El sepelio de la virtuosísima religiosa verificado con asistencia del director de la cárcel de Madrid, señor Navarro de Palencia, Juez de Instrucción de Alcalá, Alcalde y directores del Reformatorio y la Galera, fué una grandiosa manifestación de duelo, a la que se asoció todo Alcalá.
Juntas de Reformas Sociales.—En el presente mes deben verificarse las elecciones para que todas las Juntas locales y provinciales, queden constituidas con arreglo a las modificaciones publicadas en Real orden del ministerio de la Gobernación.
Enfermo.—El jueves sufrió una congestión el funcionario de la tesorería de Hacienda D. Eugenio San Pedro. Hoy se encuentra mejor, lo que celebramos.
New Club.—La velada que estaba anunciada para la noche del 19, ha tenido que retrasarse y probablemente tendrá lugar el sábado 26.
Kindelán en Francia.—El capitán Kindelán ha realizado varios vuelos en los aeródromos franceses de Eue y Mourmelon.
Seguirá practicando con todos los modelos conocidos.
Retiro.—El general de brigada D. Florencio Cañal y Villar, ha cesado en el cargo de comandante general de Ingenieros de la sexta región por haber pasado a la sección de reserva al cumplir la edad reglamentaria.
Una cruz.—Al general Marvá, del cuerpo de Ingenieros, se le ha concedido la gran cruz blanca del Mérito militar.
Decreto interesante.—El Rey ha firmado un Decreto por el cual se permite el ingreso en las escalas de reserva de Ingenieros y Artillería, a los segundos tenientes alumnos que salgan de las Academias, por no poder cursar los estudios reglamentarios para terminar la carrera.
Guerra al invierno.—Pastas y cremas para los sabalones y grietas de las manos.
Emulsión Scott y Aceite de Hígado de Biscailo siempre fresco y puro.
Drogueria y Perfumeria de San Gil, González Hierro 14 y Badales, 1. Guadalejara.
Ayudante.—El auditor de brigada D. Carlos Noreña, ha sido nombrado ayudante del general Jiménez, perteneciente al Consejo Supremo de Guerra y Marina.
Material aerostático.—Del remanente que queda, correspondiente a Ingenieros de la campaña de Méjico, se ha autorizado a la Unidad aerostática, para que gaste 400.000 pesetas, que según nos dicen serán invertidas en un dirigible, un barracón ó hangar transportable para el mismo, aumento de aparatos fotográficos para sacar vistas desde el globo, varios camiones automóviles para transportar cilindros, y un lote de éstos de mil quinientos.
De viaje.—Para inspeccionar las prácticas que la unidad aerostática está realizando en Soria, saldrá uno de éstos días para dicho punto, el coronel Sr. Vives.
Robo.—En la noche del 11 del actual fué detenido y puesto en la Carcel a disposición del señor Juez de Instrucción de este partido, por el Inspector D. José Jiménez, Manuel Rueda Mateo, vecino de Torrel por robo de tres mantas en una habitación de la Fonda del Norte.
Cédula perdida.—En la mañana de ayer 14 se encontraron los Vigilantes Manuel Redondo y Juan Gómez de servicio en la Estación del Ferrocarril una cédula expedida en Madrid en 19 de Julio del año actual a D.ª Francisca Sacristán Orche de 11.ª clase núm. 42.827; cuya cédula queda depositada en la Inspección de vigilancia hasta la presentación de la interesada ó persona autorizada para que receja aquella.
Junta de coronales.—Ayer marchó a Madrid el coronel de la Academia de Ingenieros Sr. Vives, para asistir a una Junta, presidida por el general Martín Arrué, y a la que han concurrido todos los coronales de las Academias militares. Parece ser que se trata de tomar acuerdos relacionados con la reorganización de éstos centros.

Restablecimiento.—El joven industrial D. Adón Fraile, se encuentra restablecido de la dolencia que en cama le ha retenido algún tiempo. Celebraremos la mejoría.
Nuevo teatro.—Se nos dice que muy en breve se construirá en un jardín sito en la calle de San Bartolomé, un teatrillo de planta, que será dedicado a cine, variétés y funciones de aficionados, etcétera.
La persona que piensa construirlo tiene el propósito de hacer un buen salón, con muchas comodidades.
Restablecimiento.—Se halla completamente restablecido en su salud, nuestro amigo el joven José Minguión. A fines del pasado mes fué operado con éxito por el reputado especialista doctor Ballesteros, actuando de auxiliar, el distinguido médico de Alivera Sr. Torrechilla. Reciba el operado nuestra enhorabuena.
Nueva asociación.—El párroco de Santa María, está haciendo gestiones con varios señores de la capital, para fundar una congregación de San Antonio.
En Villaflores.—Por ser el santo de la condessa de la Vega del Pozo, en su posesión Villaflores, hubo el sábado misa cantada, con sermón a cargo de D. Pedro Cortés, y después se repartieron dos mil trescientos panes a los pobres que fueron a recogerlos, de la capital y pueblos comarcanes.
Mil gracias.—En nombre de nuestro Director las damos a los queridos colegas que con frases de consideración y cariño han manifestado su pésame a los Sres. de Barrera por la reciente desgracia de familia que han sufrido.
Mejoría.—Encuétrase mejor de la indisposición que ha sufrido el Secretario de esta Diputación Sr. García del Val.
Mataloja.—El día 7 dió a luz un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo, el joven ilustrado Abogado y Representante del Ministerio fiscal en Pastrana D. Victoriano Prieto Babadilla. Que sea enhorabuena.
Dica «La Mañana».—El capitán Kindelán, de cuyo viaje al extranjero, comisionado por el Gobierno al objeto de adquirir tres máquinas voladoras destinadas a nuestro Ejército, dimos cuenta en momento oportuno, regresó ayer a la Corte después de haber cumplimentado satisfactoriamente la misión que le fué confiada, mediante la adquisición de tres biplanos Farman, experimentados debidamente por Kindelán en vuelos que sobre los mismos ha realizado en unión del inventor de los aparatos en el campo de Chalóns. Lo anteriormente expuesto permite de lucir fundadamente que muy en breve no será sólo el intrépido Loygorri el único aviador español que surque aquí las alturas gobernando los modernos vehículos aéreos.

Ayuntamiento
El Presupuesto Municipal
Sesión del día 9
Presidida por el Sr. Fluitters, y con asistencia de los Concejales Sres. Ramírez, Cobos, Digos, Pajares, Ortega, Canalejas, Pedromingo, Vicenti, Gil y Ullibarrí, empezó la discusión del Presupuesto de ingresos. El Sr. Cobos, propone la implantación del arbitrio sobre pesas y medidas. El Presidente de la Comisión de Hacienda, señor Ramírez, no vé inconveniente en que se acepte la enmienda, siempre que del estudio que se haga del asunto por la Comisión, resulte justificado el arbitrio, puesto que el Sr. Cobos no razona las ventajas que aconsejan la implantación del nuevo tributo. Se acuerda lo propuesto por el Sr. Ramírez. El Sr. Gil Merillas, combate el dictamen de la Comisión, referente al arbitrio creado sobre toldos y cortinas, pero el Ayuntamiento confirma lo propuesto en el dictamen.
Suspendida la sesión a las 8 se reanuda a las once, una hora después, de la que se había señalado para continuar la discusión. Pero que perezca demuestran nuestros ediles en algunas ocasiones!
En contra de lo que pide el Sr. Canalejas, la Corporación aprueba el arbitrio sobre reconocimiento sanitario de vinos. Quería el Sr. Canalejas, almacenista de vinos, que se suprimiera ese arbitrio y apoyaba su petición en la escasez de lo cosechado este año del precioso líquido que según él constituye el principal alimento del pobre.
Eran las doce cuando dada lectura al impueste de nueva creación sobre manifestaciones civiles y religiosas, los Sres. Gonzalo Cobos y Pedromingo, entablan viva polémica impugnando el dictamen de la Comisión, con los Sres. Digos y Ramírez, que valientemente lo defienden.
Pretextan los primeros que pudiera resultar ilegal el arbitrio teniendo en cuenta lo dispuesto por la ley de reuniones de 15 de Junio de 1880.
Dicen los Sres. Digos y Ramírez que en nada se opone a esa ley el nuevo arbitrio sobre ocupaciones de la vía pública por cualquier núcleo de manifestantes sean estos civiles ó religiosos, y el alcalde pone a votación el informe. Resultando empatados los partidarios de una y otra solución, el Sr. Fluitters, une su voto al de la Comisión, resultando aprobado el impuesto.
En este momento los Sres. Gil y Pedromingo, piden se suspenda la sesión para continuarla el viernes abandonando el segundo el salón de sesiones por encontrarse algo indispuesto. Se produce un gran revuelo entre los concejales que no quieren la suspensión y al fin se acuerda continuarla el día 11 a las nueve.

SECCIÓN OFICIAL
Instrucción pública.
El Ayuntamiento de esta capital, ha acordado enviar su representación a la Asamblea de enseñanza, que principiará el 15 del próximo Diciembre y terminará el día 23.
Le ha sido concedida licencia para tomar parte en oposiciones, al maestro de Chilseches don Luis Alonso.
Por circular de la subsecretaría del ministerio se ha dispuesto que en todas las escuelas públicas é Institutos, se enseñe el sistema legal de pesas y medidas con exclusión de todo otro.
En el último consejo de Instrucción pública celebrado, se propuso al ministerio que la enseñanza de música en las Escuelas Normales, se lleve a efecto con sujeción al programa formulado por el Conservatorio Nacional.
Por real orden de 10 de los corrientes, se ha dispuesto que los alumnos oficiales de Universidades, Institutos y demás Centros, a quienes falte una ó dos asignaturas para terminar su carrera, podrán hacer la inscripción de matrícula, con derechos ordinarios, durante el corriente mes.
Se han publicado en la Gaceta los decretos creando el Consejo superior de Fomento, los Consejos provinciales y la Junta consultiva de Industrias, Trabajo, Comercio y Comunicaciones marítimas.
Se disuelven, en cambio, el Consejo superior de la producción y del Comercio y la Comisión permanente del mismo en funciones de Junta de Comercio internacional y los Consejos provinciales de Agricultura, Ganadería y los de Industria y Comercio, cesando en sus cargos los Jefes de Fomento y los Delegados regios presidentes de dichos Consejos.
A las Cámaras de Comercio se les concede intervención en los nuevos organismos.

Fomento.
Se han publicado en la Gaceta los decretos creando el Consejo superior de Fomento, los Consejos provinciales y la Junta consultiva de Industrias, Trabajo, Comercio y Comunicaciones marítimas.
Se disuelven, en cambio, el Consejo superior de la producción y del Comercio y la Comisión permanente del mismo en funciones de Junta de Comercio internacional y los Consejos provinciales de Agricultura, Ganadería y los de Industria y Comercio, cesando en sus cargos los Jefes de Fomento y los Delegados regios presidentes de dichos Consejos.
A las Cámaras de Comercio se les concede intervención en los nuevos organismos.

Agua de Colonia para el Tocador
N. P. U.
2 pesetas botella de litro
Antonio San Bernardino.—Mayor Alta 13 y 14
Una comida.—El domingo estuvo en Guadalejara el distinguido Abogado y ex Concejal del Ayuntamiento de Madrid, D. José Luis González Lequerica, hermano del Conde de San Rafael que tantas simpatías goza en el distrito de Pastrana. Con el Sr. Lequerica almorzaron en la Fonda del Norte sus amigos los Sres. Bravo Lecea, Zabiz, Carrasco (D. Juan) y el director de LA PALANCA. Después de visitar el Palacio del Infantado regresó a Madrid el Sr. González Lequerica.
Concurso.—La Federación Agraria de Castilla la Nueva abre un Concurso para premiar la mejor monografía que sobre guardería rural se presente. Se concederá un premio de 1.000 pesetas y un accésit de 500 a los autores de los dos mejores trabajos.
Venta.—Se vende la casa número 3, de la calle de Albarfáñez de Minaya, que ocupaba el cuartel de la Guardia civil. Para tratar dirigirse a D. Antonio Medranda, Amparo, 29, Guadalejara, ó a D. Cuyetano Ramírez, en Mondéjar. Esta casa tiene medio real de agua en propiedad. 5-4
Escuelas y Ayuntamiento.—Ha sido entregado por el Arquitecto provincial D. Ramon Carrá, al Ayuntamiento de Huérmeces, un proyecto de Casa de Ayuntamiento y Escuelas y cuyo presupuesto de contrata asciende a la cantidad de 9771 pesetas.
Protesta.—La sociedad de maestros del ramo de construcción, en junta general celebrada el 8 del actual, acordó por unanimidad protestar del acuerdo del Ayuntamiento, en que desestima esta la proposición que hacía dicha sociedad, para que se aumentara el arbitrio que paga la obra construída que se introduce por los fieltros y no se construye en esta ciudad, y se creara un nuevo impuesto sobre las casas que en sus retrates no tengan sifones reglamentarios.

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—Frasco 2'50 pesetas. DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, en Madrid.—Guadalajara, D. Félix G. Herreros; en Sigüenza, farmacia de D. Santos Cardenal.

FABRICA DE PIANOS Y ORGANOS
RICARDO RODRIGUEZ
 MADRID
 DEPÓSITO: Ventura de la Vega, 3.
 TALLERES: Dr. Fourquet, 5 y 7.
 Al contado y á plazos.
 Garantizado todo defecto de construcción.
 Representante en Guadalajara
D. BALBINO BLASCO.—MAYOR ALTA 16

Nadie vende con un 25 por 100 más barato que el
ALMACEN DE CALZADOS DE BARCELONA
 Grandes existencias y grande novedades para todas las temporadas
Todo más barato que en las fábricas. Mercería, bisutería, quincalla, perfumería, juguetería. depósito de corsets, paraguas, sombrillas y especialidad en confecciones para niños y equipos para cristianos.
Todo con un 25 por 100 de rebaja y sólo
LA CASA DE
Antonio San Bernardino
 MAYOR ALTA, 12 y 14.—GUADALAJARA

CARPINTERIA
 DE
Antonio Casado Arenas
 MAYOR ALTA, 17
 JUNTO A LA IGLESIA DE SAN NICOLAS
 Casa fundada en 1860
 Se construye toda clase de obra de carpintería.
 Se venden puertas, ventanas, huecos de balcón, vidrieras y postigos.
 — **PRECIOS ECONÓMICOS** —
 Se construyen herramientas parapanaderos.
 Calle Mayor Alta, 17.— GUADALAJARA

RELOJERIA
 DE
Julio Ramirez Serrano
 Mayor Alta 15 (frente al Teatro)
 GUADALAJARA
 Gran surtido de relojes de todas clases y de las mejores fábricas, garantizando su buena marcha.
 Se hace toda clase de composuras en relojería y maquinaria de precisión.
 Se compra oro y plata.

CHOCOLATES DE BRIHUEGA
 FABRICA FUNDADA EN 1840
 ANTES DE
BALLESTERO HERMANOS
 HOY DE LA
Viuda de Leopoldo Ballestero
 Elaboración esmerada, clases con canela y sin ella.
PRECIOS SIN COMPETENCIA. 16 por 100 descuento á 30 días, francos porte y embase en estación del ferrocarril. Se hacen clases especiales.
 Fábrica y Almacén. Plaza. BRIHUEGA

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS
completamente desembolsado
 Agencias en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL
 (45 AÑOS DE EXISTENCIA)
 Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
 Subdirector en Guadalajara D. JULIAN RAMIREZ. Plaza de D. Pedro.

BOUQUET IDEAL
PERFUMERIA ELEGANTE
 Mayor Alta, 35

INSTITUCION SAN FERNANDO
 ACADEMIA DE ESTUDIOS GENERALES Y TÉCNICOS
 PLAZA DE BELADIEZ, 1.—GUADALAJARA

Establecida en uno de los mejores sitios de la ciudad y en amplio edificio de condiciones inmejorables.
ENSEÑANZAS
 Primaria, Bachillerato, Correos, Telégrafos, Carrera de Derecho, Preparatorio para las de Medicina y Farmacia, Clases de Adorno, Estudios de Comercio.
 Con el carácter de especiales de esta Academia, se darán: una clase de *Ortografía práctica* y otra de *Lengua, Historia y Literatura árabes*.

ALUMNOS: Externos, permanentes, medio pensionistas é internos. Honorarios y pensiones módicas.
 Pídanse datos y Reglamentos al Director
D. JOSÉ GALOCHA Y ALONSO

LA YOST **Ezequiel Castelló**
 BARDALES, 11.—GUADALAJARA
 Único Centro de Pianos á manubrio y de teclados, afinaciones y reparaciones, cuerdas de todas clases.
 Por 4 pesetas piano manubrio 12 horas. Representación de la acreditada casa de pianos de Casali (Pembie). Pianos de esta marca al contado y á plazos.
 Es la máquina de escribir preferida hoy por todos los Centros y Oficinas.
 La más sencilla en su manejo.
 Ventas al contado y á plazos.
 Condiciones inmejorables.
ESPOZ Y MINA, 17.—MADRID

Boletín de Suscripción
 D. _____
 domiciliado en la calle de _____
 se suscribe al Semanario independiente "La Palanca" por (1)
 (Firmese)
 (1) Un mes, trimestre ó año.

NADIE
 compre trajes hechos ni á la medida ni visitar antes y ver precios en la popular sastrería
LA TIJERA DE ORO
 Trajes á medida, á 3 duros.—Pantalones á medida, á 5 pesetas.—Pantalones de pana par caballero, á 4 pesetas.—Trajes de dril para niño, á 8 pesetas.—Esta casa vende y puede vender más barato que nadie, porque confecciona todas las prendas en sus talleres.
 —Gran surtido en gorras.—Americanas de alpaca á precios muy baratos.
 MAYOR BAJA, 69. (Santa Clara)
 (al lado de la Ferrería Madrileña)
 GUADALAJARA
 Casa Central: Sastrería Madrileña
 ALCALÁ DE HENARES

FERRERIA MADRILEÑA
 DE
ALFONSO DE L. ARRIERO
 Gran surtido en artículos del ramo.
 Camas, cómodas, sillas.
 Arados y piezas de vertedera.

Cementos y Portland
 etc., etc.
MAYOR BAJA, 67
 (SANTA CLARA)
 al lado de LA TIJERA DE ORO

STOMALIX
 Elixir Estomacal
 DE
SAIZ DE CARLOS
 Millones de enfermos del estomago se han curado con este remedio.
 De venta en las principales farmacias del Mená y en la del autor
SAIZ DE CARLOS
 Serrano, 30.—Madrid.

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA
SOCIEDAD DE PREVISIÓN
CAJA DE AHORROS POPULAR
 Funciona bajo la inspección directa del Estado español con arreglo á la Ley de 14 de Mayo de 1908, sobre inspección de Seguros.
 :: OBJETO DE ESTA SOCIEDAD ::
 Creación á cada uno de sus socios, de un capital mediante entregas desde CINCO PESETAS AL MES, durante diez años.
 Representante en Guadalajara
DON JUAN ZABIA
 Plaza de Marlasca, número 11.

LA CATALANA
 Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija
FUNDADA EN 1865
 Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.
GARANTIAS
 Capital social... (Suscrito)..... 5.000.000'00
 (Desembolsado)..... 1.500.000'00
 Reservas... (Estatutaria)..... 1.000.000'00
 (Técnicas y garantias)..... 1.035.479'68
 Inversiones y fondos disponibles..... 3.590.651'76
 Siniestros satisfechos..... 13.044.164'21
 También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres.
DOMICILIO SOCIAL
 Barcelona: Ramba de Cataluña, 15 y Certes, 624
 Subdirección provincial, á cargo de
 D. J. Bayón de Dios, Guadalajara
 Plaza de Fándenes, 37, principal.
 Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1910.

CAFÉS
 DE LA
Compañía Colonial
SON LOS PREFERIDOS
CAJAS PRECINTADAS DE 100 GRAMOS
O'60 PTS.
La Gran Ciudad de Londres
 Almacén (al detall) de tejidos
Vicente Madrigal
 Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1
PRECIOS FIJOS: TODO MARCADO.
 La casa que vende más barato en Guadalajara.

AGUARDIENTES Y LICORES
CON GUIA
 Los encontrareis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.
 ¡¡Probad y os convencereis!!
 Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentareis considerablemente vuestra clientela y tendreis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará GUIA y os dirá sin costaros nada, la forma en que habeis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debeis llevar para estar dentro de la Ley.
 La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.
 Se envia á todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.
 Para precios y condiciones dirigirse á Filomena Torres, calle de Madrid, 27, Guadalajara.

VENTA DE ENEBROS
 El que desee comprar árboles de Enebro desde dos metros hasta ocho de longitud, muy apropiado para estacadas de río y también para minas, puede dirigirse á su dueño D. Román Carnicero, vecino de Soria, ó á D. Isac Vadieso, en Burgos, Plaza de Alonso Martínez, 11.